



李慧琼每星期輪流在港九9個區議會「洗區」，行程緊湊。 梁祖彝攝

新一屆立法會將新增5個超級區議會議席，擁有逾300萬選民基礎的議席首次出現，可讓當選者獲得史無前例的認受性。不過議席橫跨5大直選區範圍，同時成為候選人的夢魘。香港文匯報記者追訪多位超級區議會議候選人，當中有全港「走透透」為策略的候選人，亦有主攻新界及專門開拓港九票源的候選人，以追蹤他們的選舉行程，探尋不同候選人的策略，如何在從提名期到投票日之間50多日內，全力爭取最大支持。

香港文匯報記者 鄭治祖



李慧琼爭取地區曝光率，令支持者更掌握配票策略，讓每張票可發揮最大效用。香港文匯報記者梁祖彝攝

# 李慧琼以民為貴 港九密密走爭票

## 超選無先例各出奇招 籲投民建聯理性惠民

▲兩票決定未來

民建聯今屆超級區議會議席中採取分隊策略，兩位上屆立法會議員李慧琼及劉江華分隊出戰，以港九區及新界區為界，各有專攻地區，盡可能有序發揮民建聯地區網絡及支持者力量。主攻港島及九龍區的李慧琼接受香港文匯報專訪時坦言，她目前形勢危急，將與反對派陣營爭奪關鍵的「第五席」，必須全力凝聚所有港九支持票源。因此她近期「港九密密走」，提出口號「兩票決定未來」，呼籲選民把地區及超選兩票均投給民建聯，讓主力建設，主打理性的政黨爭取最多議席，在議會內推動有建設性的政策和措施，切實改善民生。

每周洗區 更須出席論壇

面對超大範圍的選區，主攻港島及九龍區的李慧琼，在是次新增「超選」集中採取「地面戰」策略，每星期輪流在港九9個區議會「洗區」，藉以增加曝光率，以及爭取選民認同。目前李慧琼每周行程表排得非常滿，「我把星期一至五上午下午分為10格，只留1格作後備；其餘9格對應港九9個區議會地區，保持每星期可去這些區一次，

與當區街坊接觸和交流」。另她要預留時間準備和出席不同媒體舉辦的選舉論壇，行程非常緊湊。

策略已調整 分工更細化

李慧琼南區助選團成員坦言，今年「超選」選區非常大，令到他們須對選舉工程策略作出調整，進行更細化分工。候選人主力為「地面」層次作宣傳，包括在街站、洗酒樓、洗街市等，盡可能爭取更多地區曝光率，增加選民熟悉度，令當區支持者更掌握他們的配票策略，讓每張票可發揮最大效用。而上樓家訪、地區「深耕」、電話拉票等，則集中由該黨地區網絡和其他支持團體負責。「選區實在太大，候選人根本不可能如區議會選舉般，去做家訪一類的『深耕』，只能靠我們協同完成。」

選舉已進入最後衝刺期，加上今屆新投票方式為「一人兩票」，影響大批選民對立法會選舉投票的概念，李慧琼亦面對同樣問題，擔心許多選民未能清楚分辨何謂「一人兩票」，或會把兩票「別蓋在同一張選票上，令選票變成廢票。她希望政府在投票日前進一步加強對「一人兩票」的支持，而民建聯也為此盡一分力：「我們為此製作

了『1+1』，共兩張像真度達90%的模擬選票，擺在地區各街站，讓市民可即場模擬投票，理解『一人兩票』的概念，基本上市民試一次便知道應該如何投票。」

推大型廣告 旺區作衝刺

「一人兩票」選舉方式推行，加上反對派虎視眈眈，李慧琼形容目前形勢「非常拉鋸」，「我一定未夠票，選情不樂觀」，尤其是反對派過去4年在議會內「拉布」，拖延正常工作，令政局混亂。倘若反對派在新一屆立法會取得優勢，香港前景堪虞，故提出口號「兩票決定未來」，一票是地區，一票是超選，希望理性、務實的選民凝聚起來，兩票齊齊投給民建聯。她開始調整選舉策略，把「主戰場」集中到香港及九龍人流較多的旺區作最後衝刺，並會推出一波大型廣告宣傳，包括有地鐵廣告等多方面，爭取不同選民支持，取得最多議席，令議會重回正軌，推動有建設性的政策和措施。

立法會超級區議會議席名單包括涂謹申、何俊仁、白韻棠、劉江華、馮檢基、李慧琼、陳婉嫻。



劉江華選舉行程覆蓋任何可以接觸街坊的地方，「洗區」非常仔細。香港文匯報記者彭子文攝



劉江華與拍檔陳恒鏞洗街。香港文匯報記者彭子文攝

▲分工合作

在立法會選舉中，民建聯副主席劉江華被譽為「新東界之王」，今年轉戰「超選」仍主攻新界，但拉票範圍與上屆選舉已不可同日而語。劉江華接受香港文匯報專訪時表示，他採取「助人自助」「1+1」選舉宣傳策略，「同兄弟拍住上」，既協助民建聯各首次在新界直選中「分隊」的戰友，同時借助各兄弟姊妹地區網絡，讓新東以外選民進一步認識自己。

今年立法會選舉因應新增的「超選」採取「一人兩票」投票方式，但這對以往沒有參與傳統功能投票的選民來說，是民建聯在「超選」一大挑戰。

新投票方式 憂選民猶豫

記者跟隨劉江華半日行程中，他和助選的地區義工幾乎每接觸到五六名市民，就有一人需要他們解釋所謂「一人兩票」的概念，「很多選民還以為『一人兩票』是一張票可投給兩個人，亦有不少人以為超選和傳統地區直選分開兩個不同日子選……我擔心，投票日有很多選民可能出現票站恐懼症，覺得不懂得怎樣投票，不敢進入票站。」

「地頭蛇」帶路 超選隊「解畫」

有見及此，劉江華主打「1+1」選舉宣傳策略，聯同參與新界直選的5隊民建聯候選人，「既要自選，又要助選」。地區直選候選人較熟悉當區區情，故劉江華親自到地區接觸市民和介紹政綱選舉活動行程，主要由當區候選人安排、協調。而解釋「一人兩票」文宣工作，則由「超選」團隊主導。另劉江華在新界直選區中，分別印製5款有他與另外5支直選團隊候選人樣貌的「1+1」單張，希望可直接地向選民介紹「超選」和「直選」候選人，用最簡單方法解釋新投票制度。

他笑着形容，要令選民認識新投票制度，同時要讓新東以外選民重新認識自己，在「超選」中投票支持他，以及爭取市民支持民建聯其他新界區直選候選人，尤其是在立法會選舉中首次「掛頭牌」參選的兄弟姊妹，令「超選」更像一場「挑戰自我」的工程。

地區作深耕 到大站宣傳

經過上一階段在街頭舉行的「香港要贏」論壇介紹自己的理念後，劉江華第二階段宣傳工作，就是和民建聯地區直選候選人「拍住上」，聯同他們到地區「深耕」，「我目標是到所有新界區選舉大站宣傳，與街坊接觸，包括新界所有港鐵站點。」

洗區極仔細 握手派單張

目前劉江華選舉行程覆蓋不同街站、酒樓、商場等任何可以接觸街坊的地方，而且「洗區」非常仔細，在每間酒樓和茶餐廳，他會與每一食客打招呼，盡可能讓他們接下選舉單張，連酒樓職員和經理亦會逐一握手派單張。助選團成員笑說，他們現在「限定」劉江華一天企街站不能超過6小時，還幫他買了一批「快乾衫」，因為選舉始終是極耗精力的挑戰，候選人必須保持足夠體能和身體健康。

# 多接觸各行工會 陳婉嫻隨機應變

▲輻略無窮

工聯會超級區議會議界別候選人陳婉嫻，被認定蟬聯今年「超選」票后。不過她接受香港文匯報專訪時坦言，「超選」實在是前所未有的挑戰，「所有人都是一路選一路總結」，故需要不斷調整選舉策略。除了初期落區外，現在又加強與各行業屬會的配合，令社會注意到基層打工仔訴求。

風車陣策略 磨合需時間

工聯會最初訂定「風車陣」策略，以一個「超選」候選人為軸心，帶動5個地區直選候選人。其後她與在九龍西的兄弟決定不參選，而且4翼與軸心的合作仍需一段磨合期。她坦承，最初每區「直選」候選人都有自己的工作安排，當區亦有不同議題，因此「超選」做法也有不同，需慢慢磨合；到了最近1個月，才慢慢變得較順暢。

「一路選舉一路總結」

首次進行全港性超級區議會議界別選舉，她原本計劃全港「走透透」，但報名後只餘50多日拉票期，計劃難以完全達成，只能盡力做。儘管如此，她仍堅持全方面用最短時間接觸最多市民，實行方法為「一路選舉一路總結」。他們現在不斷總結，不斷調整策略，「你這個星期問我，可能下星期又變了」。

地區網絡寬 工聯會員多

除了早前採用的「花車巡區」外，以及傳統的「企街站」等拜票工作外，她開始加強與不同行業的工會合作，通過選舉推動這些行業工會關注的議題。陳婉嫻說，未來幾個月會盡量與更多行業工會接觸和合作，做更多有關這些行業的打工仔訴求信息。她慶幸工聯會1992年已決定全面開展地區工作，令他們現時在社區有較寬的地區網絡，加上會員人數有幾十萬，各行業工會互相聯繫，相信選舉會很精彩。

今屆立法會選舉首次因應「超級區議會議選舉」的落實而推出「一人兩票」制，但很多市民至今仍未了解何謂「一人兩票」。陳婉嫻貫徹其敢言作風，批評特區政府對「一人兩票」宣傳嚴重不足，且開始得很晚，「有街坊跟我說：得嘞，嫻姐，我兩票都給你。又或者，有人以為一人可在一張選票上面投兩次，令她要花大量時間講解新制度，「這原本是政府的責任，我們現在反而要幫政府宣傳此制度，而不是推介我們的政綱，非常有問題」。

她建議政府在投票日前播放如何進行「一人兩票」模擬投票的宣傳短片，示範如何進行「一人兩票」投票，讓市民可明白投票日應如何分辨「超選」和「直選」選票，投票時如實反映意向。

香港文匯報記者 鄭治祖



陳婉嫻表示，「所有人都是一路選一路總結」，故需要不斷調整選舉策略。香港文匯報記者彭子文攝

# 學者：選民配票變數多

▲考驗智慧

雖然今屆超級區議會議界別「主戲碼」仍被指為「建制派和反對派的對決」，但備受考驗的其實是建制派和反對派內部配票能力，以及選民智慧。有學者形容，超級區議會議界別選舉首次舉行，無論對候選人或選民而言都是新嘗試，「大家都無底」。建制派候選人有較強地區樞紐網絡，配票有一定優勢，但因受到不時更新的民調影響，部分選民或會參考民調自行配票，為選舉結果帶來變數。

反對派今屆有民主黨由何俊仁和涂謹申分兩隊出選，民協亦有馮檢基一隊，並有反對派白韻棠參選分薄票源。嶺南大學公共管理研究部主任李彭廣坦言，雖然民主黨內部做了分區配票工作，但配票能否成功，除了看組織網絡外，還要看選民回應和個人判斷。

反對派未必響應民主黨

他坦言，支持反對派的選民一向自主性較強，令配票更困難，「支持反對派的選民個人判斷較建制派強，因此配票時，他們（選民）不會只考慮某政黨配票策略，而是自己判斷哪個團隊未有足夠票，就會選擇投予該團隊」，尤其是經過政改一役後，支持反對派的力量未必會響應民主黨。

香港文匯報記者 鄭治祖

# 劉江華

## 「1+1」

# 宣傳助己助人